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Average/ औसत

औसत कुछ भी नहᱭ है, लᳰेकन ᳯट᭡पिणयᲂ कᳱ सं᭎या स ेिवभािजत सभी ᳯट᭡पिणयᲂ का योग है। इसे ᳰदए गए अवलोकनᲂ या औसत
मू᭨य या मा᭟य मान के अंकगिणतीय मा᭟य के ᱨप मᱶ भी जाना जाता ह.ै

औसत = ᳰदए गए अवलोकन/ माᮢाᲐ का योग
ᳰदए गए अवलोकन/ माᮢाᲐ कᳱ स᭎ंया

उदाहरण: एक कायाᭅलय मᱶ, 35 वषᭅ कᳱ आय ुमᱶ 10 मिहला कमᭅचारी, 42 वषᭅ कᳱ आय ुमᱶ 15 पुᱧष कमᭅचारी हᱹ। सभी कमᭅचाᳯरयᲂ
कᳱ औसत आयु ᭍या है?
समाधान- 10 मिहला कमᭅचाᳯरयᲂ कᳱ कुल आयु = 35 × 10 = 350
15 पुᱧष कमᭅचाᳯरयᲂ कᳱ कुल आयु = 42 × 15 = 630
कुल कमᭅचाᳯरयᲂ कᳱ औसत आयु = (ଷହ଴ା ଺ଷ଴)

ଵ଴ ାଵହ

= ଽ଼଴
ଶହ

= 39.2 वषᭅ

मह᭜वपूणᭅ पद:
ᳰकसी ᳰदए गए श᭣द का औसत हमेशा ᳰदए गए डेटा कᳱ सीमा मᱶ होता ह ै= सबसे कम माᮢा ≤ औसत ≤ सबस ेबड़ी माᮢा
यᳰद ᳰदए गए आंकड़ᲂ कᳱ माᮢा बराबर है तो औसत भी माᮢाᲐ के समान ही होगी। यानी औसत = सबसे बड़ी / सबसे कम माᮢा
सभी माᮢाᲐ का मू᭨य = औसत

· यᳰद '0' ᳰकसी ᳰदए गए डेटा कᳱ माᮢा मᱶ से एक ह,ै तो वह '0' भी औसत कᳱ गणना करत ेसमय शािमल ᳰकया जाएगा.

औसत गित : यᳰद कोई ᳞िᲦ A ᳰकमी / घंटा कᳱ गित स ेएक िनि᳟त दरूी तय करता ह ैऔर ᳰफर से B ᳰकमी / घंटा कᳱ गित से
समान दरूी तय करता है, तो पूरी याᮢा के दौरान औसत गित होगी

ଶ஺஻
஺ା஻

यᳰद दरूी 'A' को गित 'a' के साथ कवर ᳰकया जाता है, तो दरूी 'B' को गित 'b' के साथ
कवर ᳰकया जाता ह ैऔर दरूी 'C' को गित 'c' के साथ कवर ᳰकया जाता ह,ै ᳰफर पूरी
याᮢा के िलए:
औसत गित = ஺ା஻ା஼…………….

ಲ
ೌା

ಳ
್ା

಴
೎…………….

उदाहरण: एक लड़का 18 ᳰकमी कᳱ दरूी 9 ᳰकमी/घंटा, 32 ᳰकमी 8 ᳰकमी / घंटा और 60
ᳰकमी 5 ᳰकमी / घंटा कᳱ गित स ेकवर करता है। कुल दरूी कᳱ औसत गित ᭄ात कᳱिजए.
समाधान- औसत = ଵ଼ାଷଶା଺଴

భఴ
వ ା యమ

ఴ ା లబ
ఱ
⟹ ଵଵ଴

ଵ଼

= 6.11 ᳰकमी/घंटा (लगभग)
औसत गणना करन ेका एक आसान तरीका
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औसत कᳱ गणना कुछ मनमानी स᭎ंया (p) को एक ᮧारंिभक ᳲबंद ुके ᱨप मᱶ लेते ᱟए बᱟत सरल ᳰकया जा सकता है, इस मनमानी
स᭎ंया से ᳰदए गए आइटम (Qi) के िवचलन (अंतर) लᱶ, इन सभी िवचलन (Qi - P) के औसत का पता लगाएं। और बीजगिणतीय
ᱨप स ेइस ेदी गई व᭭तᲐु का सही औसत देने के िलए मनमानी सं᭎या (P) मᱶ जोड़ᱶ। यᳰद "n" आइटम हᱹ और उ᭠हᱶ Q ,1, Q2, Q3
………… Qn ᳇ारा िनᱨिपत ᳰकया जाता है, तो इन of n ’व᭭तᲐु का औसत ᳇ारा ᳰदया जाता है
औसत= ܲ + ଵ

௡
∑ ( ௜ܳ − ܲ)௡
௜ୀଵ

यह प᳍ित ᳰकस हद तक गणना को सरल बनाएगी यह मनमानी मू᭨य P के चयन पर िनभᭅर करेगा। इसे इस तरह से चुना जाना
चािहए ᳰक सकारा᭜मक और नकारा᭜मक िवचलन एक दसूरे को संभव सीमा तक र᳎ कर दᱶ। तब िवभाजन के िलए छोड़ा गया
अंितम आंकड़ा िवभाजन को आसान बनाते ᱟए अपेᭃाकृत छोटा होगा.

उदाहरण: 100 पाᳯरयᲂ मᱶ एक िखलाड़ी का औसत ब᭨लेबाजी ᭭कोर 70 है। उसका उᲬतम ᭭कोर उसके सबस ेकम ᭭कोर से 122
रन अिधक है। अगर इन दोनᲂ ᭭कोर को हटा ᳰदया जाए तो 98 पाᳯरयᲂ के िलए उनका औसत ब᭨लेबाजी ᭭कोर 68 हो जाता है।
िखलाड़ी का सवᲃᲬ ᭭कोर है
समाधान- 100 पाᳯरयᲂ के कुल रन = 70 × 100 = 7000
सबसे ᭔यादा और सबस ेकम रनᲂ को छोड़कर 98 पाᳯरयᲂ मᱶ कुल रन = 7000 – 6664 = 336

x + x – 122 = 336
2x  = 458
x = 229

भाᳯरत औसत
जब भागᲂ या व᭭तᲐु के दो समूहᲂ को एक साथ जोड़ ᳰदया जाता है, तो हम पूरे समूह के औसत के बारे मᱶ बात कर सकते हᱹ।
हालाँᳰक, यᳰद हम ᳞िᲦगत ᱨप स ेकेवल दो समूहᲂ का औसत जानते हᱹ, तो हम व᭭तुᲐ के संयᲦु समूह के औसत का पता नहᱭ
लगा सकत ेहᱹ.

उदाहरण के िलए, एक वगᭅ के दो खंड X और Y हᱹ जहाँ खंड X कᳱ औसत ऊँचाई 150cm है और खंड Y कᳱ ऊँचाई 160 सेमी है।
इस जानकारी के आधार पर, हम पूरी कᭃा के औसत (दो खंडᲂ) का पता नहᱭ लगा सकत ेहᱹ।
पूरी कᭃा कᳱ औसत ऊंचाई है पूरी कᭃा कᳱ कुल ऊंचाई

पूरी कᭃा मᱶ छाᮢᲂ कᳱ कुल स᭎ंया

चूᳰंक हमारे पास दो वगᲄ मᱶ छाᮢᲂ कᳱ स᭎ंया के संबंध मᱶ कोई जानकारी नहᱭ है, इसिलए हम पूरी कᭃा का औसत नहᱭ पा सकते
हᱹ। अब, मान लीिजए ᳰक हमᱶ ᳰदया गया है ᳰक खंड X मᱶ 60 छाᮢ हᱹ और खंड Y मᱶ 40 छाᮢ हᱹ, तो हम पूरी कᭃा कᳱ औसत ऊंचाई
कᳱ गणना कर सकते हᱹ, जो इस मामल ेमᱶ बराबर होगी ଺଴ × ଵହ଴ ା ସ଴ × ଵ଺଴

଺଴ ା ସ଴
= 154 सेमी.

संपूणᭅ कᭃा कᳱ औसत ऊंचाई 154 सेमी को कᭃा का "भाᳯरत औसत" कहा जाता
है.

सहायक अकं:
अंकगिणतीय ᮧगित का योग िजसका पहला श᭣द "A" अंितम श᭣द है [a + (n - 1)
d]।
ܵ௡ = ௡

ଶ
× [2ܽ + (݊ − 1)݀]

S ᭔यािमतीय ᮧगित का योग िजसका पहला श᭣द [A] है, अंितम श᭣द है
और सामा᭠य अनुपात है[௡ିଵݎܽ] (r)
= ௔[௥೙ିଵ]

௥ିଵ
यᳰद r > 1 = ௔[ଵି௥೙]

ଵି௥
यᳰद r < 1
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· पहली "n" ᮧाकृितक सं᭎या का योग. = ௡( ௡ାଵ)
ଶ

पहल े"n" ᮧाकृितक सं᭎या का औसत = (௡ାଵ)
ଶ

उदाहरण: यᳰद 6 कᳱ औसत स᭎ंया भी 27 है तो सबस ेबड़ी स᭎ंया ᭄ात कᳱिजए
समाधान- सबसे छोटी सम स᭎ंया मानᱶ= x

x+x+2+x+4+x+6+x+8+x+10= 27×6
6x+30= 162
6x= 132
x= 22
सबसे बड़ी स᭎ंया = x+10
= 22+10= 32

· पहल े"n" ᮧाकृितक सं᭎या के वगᲄ का योग. = ௡(௡ାଵ)(ଶ௡ାଵ)
଺

पहल े"n" ᮧाकृितक सं᭎या के वगᲄ का औसत = (௡ାଵ)(ଶ௡ାଵ)
଺

उदाहरण: पहले 15 ᮧाकृितक सं᭎याᲐ के वगᭅ का औसत ᭄ात कᳱिजए.
समाधान- पहले 15 सं᭎या के पहले वगᭅ का योग.

n= 15
= ௡(௡ାଵ)(ଶ௡ାଵ)

଺

= ଵହ(ଵହାଵ)(ଶ×ଵହାଵ)
଺

= ଵହ×ଵ଺×ଷଵ
଺

= 1240

औसत = ଵଶସ଴
ଵହ

= 82.66

· पहल े"n" ᮧाकृितक सं᭎या के घन का योग = ቂ௡(௡ାଵ)
ଶ

ቃ
ଶ

पहल े"n" ᮧाकृितक के घन का औसत = ௡(௡ାଵ)²
ସ

उदाहरण: 64 तक ᮧाकृितक सं᭎याᲐ के घन का औसत ᭄ात कᳱिजए।
समाधान- घन का योग

∑݊ଷ = ቈ
݊(݊ + 1)

2 ቉
ଶ

ቆ
ᳰदया गया
݊ = 64 ቇ

= ቈ
64(64 + 1)

2 ቉
ଶ

= ൤
64 × 65

2 ൨
ଶ

= (2080)ଶ
= 43,26,400

औसत = ସଷ,ଶ଺,ସ଴଴
଺ସ

= 67600

· पहल े"n" ᮧाकृितक िवषम स᭎ंयाᲐ का योग = n²
पहल े"n" ᮧाकृितक िवषम स᭎ंयाᲐ का औसत = n
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उदाहरण: 3 के पहले 7 िवषम गुणकᲂ का औसत है
समाधान- 3 के पहले 7 िवषम गुणकᲂ का औसत
 = ଷ(ଵ ା ଷ ା ହ ା ଻ ା ଽ ା ଵଵ ା ଵଷ )

଻
= ଷ×ସଽ

଻
= 21

· पहली n ᮧाकृितक सम स᭎ंयाᲐ का योग = n(n +1)
पहल े"n" ᮧाकृितक सम सं᭎याᲐ का औसत = (n +1)

उदाहरण: पहले 11 अभा᭔य स᭎ंयाᲐ का औसत ᭄ात कᳱिजए
समाधान- पहली 11अभा᭔य स᭎ंया का = 2,3,5,7,11,13,17,19,23,29,31
11 अभा᭔य स᭎ंया का औसत= ଶାଷାହା଻ାଵଵାଵଷାଵ଻ାଵଽାଶଷାଶଽାଷଵ

ଵଵ

= ଵ଺଴
ଵଵ

= 14.54


